
НЛВУЧЛНІЕ ТДЗЕЛІНІКАУ АРКЕСТРА ІГРЫ НА 
ІНСТРУМЕ.'ГГАХ ДОМРАВАП групы

Кожин з удзечьнікау самадзейнага аркестра пачннае свой 
галятс у аркестрм з аеачодання адннм з Інструментау. Навучыцца 
Іграць на гобнм музычнмм Інструменце -  задача ця*кая. Яна па- 
трабуе ад навучэнца вячікай цярпчівасці, внтрымкі, у седл івасц !. 
Ва умовах самадзейнага аркестра працэс навучання ускладняецца 
там, што ен абмегаванн у часе. Кіраунік аркестравага капектыву 
пав!нен сам добра вачодаць методыкай навучання !гры на кожным 
э Інструмента?. У пачннаючнм яркестрм могуць бнць выкармстаны 
трн асноунмя формы навучання ?гры на Інструментах -  інднвІду- 
апьнап, дробнагрупавая, групавая. У адрозненне ад дзіцячых 
музьтчннх шкоч I студий, цэе з кожным навучэнцам педагог займа- 
еіша Інднв(дуачьна, дзе навучэнцм праходзяць так!я  дысцьтпчіны, 
як сапьфедтао f музччная тІтаратура, у самадзейннм аркестрн 
к!раун!к не мье магчнмасці так арганізаваць I праводзіць эанят- 
к і з -э а  недахопу часу. Ен внмуіланы збіраць удзечыі !кау аркестра 
адной групн па некатькI чачавек 1 гграводэІць э Імі заняткі. Пры 
скчаданн( груп неабходна учічваць ІнднвІдуаіьння асабчівасці ар - 
кестранта?, таму 'пто навучачьнн матэрыяч засвойвагоць не усе ад- 
ночькава хутка. На занятках важна звярнуць учагу на счабня мес- 
цы у падрыхтоуцн кожнага удзечьніка ! у зачежнасці ад гэтага 
падбіраць адпаведную навучачьную л!таратуру і сродкі для д асяг- 
нення пастаученнх задач.

На паадтковнм этапе навучання пажадана як мага часцей раз- 
настаіць зяданнf . Гэта вельмі скчаданы перняд у навучанн! арке- 
странтау, тяму гато ахопч Івае мноства задач адначасова: внпра- 
цоука прав ?чьнай пасадк !, паетаноука рук на Інструменце, асва- 
енне прыемау !грн, работа над гукаатрыманнем, штрыхамі I г .д .  
ВепьмІ важна акрамя готах задач паралельна внвучаць нотную гр а - 
мату, даваць розння заданнI па тэорн! музнкI. Гэта актмвізуе 
ва удзепьнікау цікавасць да Ігры на Інструменце, да эаняткау 
увогуле.

На групавых занятках цяжка кантрачяваць адстаючых, выпрау- 
ляць дапускаемыя !мІ памнчкі. Таму, акрамя дробнагрупавых, н е- 
абходнн Індыв Ідуачьныя занята I як са  слабым I, так I з болыв 
падрнхтаванымI удзепьнІкамі. ІндывІдуальння занятк! даюць маг- 
чымасць хутчэй авалодаць Інструментам, больш трывала засвоіць
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новыя прыемы Ігры на Інструменце, вывучыць складаныя месцы у 
аркестравых партиях, выпредаваць рацыянальныя Ігравьія р ух і. ’ р - 
кестрантам можна даваць развучваць парты 1, гтрактыкаванн I , эцю- 
ды, невялІкія п"есы, роэныя па характеру I задачах. У дадзеным 
выпадку Індыв ідуальныя заняткі з болып падрыхтаванымI аркестр&н- 
тамі дапамагаюць 1м хутчэй сфармІравацца як музыкантам, слабым -  
падцягнуцца да агульнага узроуню 1гры у аркестры.

Для больш трывалага засваення вывучаемага матэрыялу, зама- 
цавання атрыманнх у час рэпетыцый навнкау I прыемау, лепшага 
эапамінання партий можна даваць заданн! на дом.

Домравач 1 балалаечная групы у аркестры рускіх  народных 
Інструментау з"чупяюцц& вядучымі. Яна выконваюць асноуныя функ- 
цы! у аркестры -  меладычную, гарманIчную 1 басовую.

Групы домрау I бачатаек складаюцца з разнав Іднасцей гэтых 
інструментау, р к і я  розняцца па дыяпазону гучання I памеру. У 
зачежнасц! ад памеру, устройства, тэхнічных магчымасцей кожная 
разнав Іднасць домры вьгконвае у аркеетравай фактуры пэ.уныя функ- 
цн1.

Цяперашнім часам Існуюць два віды домрау -  трохструнныя I 
чатырохструнння, якія розняцца памерамі, тэмбрам, кочькасцю 
струн, строем, дмяпазонам гучання. Прыемы Ігры I спосабы атры- 
мання гуку на 1х аднолькавыя -  з дапамогай удара медыятарам 
або шчыпка пачьцам. Першы спосаб з"яучяецц. асноуным.

Навучыцца 1гры на домры, авачодаць асноуннм! прыемам! ! г -  
ры параунапьна няцяжка. У аркеетравай 1 сольнай практыци р ас- 
паусюджана некатьк! прыемау Ігры медыятарам. Асноуны прыем -  
гэта трэмана. Трэмача уяучяе сабой хуткае чаргаванне ударау ме- 
дыятарам па струне -  уніз 1 уверх, спаіучае цэлы комплекс рухау 
рук і, розных па ступен! мншачнага напружання.

Трзмала -  гэта  шматфарбавая гукавая пачітра, пры дапамозе 
якой дамрнст перадае характер твораі. Toe ц і Іншае гучанне тр э- 
мала эапежыць ад многіх прычын, звязаных з сінхроннасцю рук, 
чаотатой трэмана, меоцам гукаатрымання, якаоцв Інструмента I 
медыятара 1 г .д .

Іонуе некачькі відау трэмала. КаяI некалькі нот або музыч- 
ная Фраза звязаны чігай, то Іх трэба выконваць авяаным трзмала 
(легата) -  няспннннмі I раунамернымІ ударам! медыятара па стру
не.
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Паасабнае тт^мача адметнае ад звязнага том, гпто перад кож- 
най нота? вмканауца роб!ць ледзь прнкметную паузу, прапускаючы 
адз!н удар медыятарам. Так 1м жа приемам звыиайна выконваюцца 1 
гук ! адной вытпнн!, гато Ідуць запар. Прыем г л Ісанда выконваецца 
тчяхам спачучпння тр^мача ! счізганіія левай рукой п а гркфу !н - 
струмента ? тым ц) Іншнм напрамку. Прн гчісанда атрнмчІваецца 
суцэчьнае храматычнае эапауненне Інтэрвачау без дакчаднай мяжн 
паміж асобннм! гукам!.

Трпмача на дзвпх струнах мае тмя ж разнавІднасц! ,  што І 
трямача на адной струне, аче на дзвюх (а тмм больш трох) стру
нах рно гучыць бочьт рязка 1 не зус!м  роуна f найбочыш эфект 
дае прн нюансе f . Гптн в !д  трэмача часцей за усе прымяняецца 
увольняй I ансамбтевай !грн.

Па руху гтраваР рукі I характеру гучання трэмача можна па- 
дзяч!ць на тры в !дч : I. .Трэмача к!сцю. 2. Трэмача сумесным ру- 
хам к ісц ! I перадпчечча. 3 . КамбІнаванае трэмача.

Прн пергаапачатковнм навучанн! адпрацоуваюць трямача точь- 
к ! з удзечам к !сц ! (першн в 1д), таму гато задачн пачннаючнх да- 
вол! абмежаванчя ! уускчадняць 1х не мае сннсу. На а сн о в е п а с - 
пяховага авачодання трэмача кісцю давоч! хутка можна асвоіць ! 
два друг t п в !дн. '

Акрамя трэмача, у аркеетравай ! сочьнай практ'.тцн распаусю- 
джанн чіітчэ адзін  прыем Ігрн з дапамогай медыятара -  асобння 
удары. Існуе некачьк! відау асобннх ударау. Найболып эвонкі, 
сакав Гтн гук утвараецца прн так званым простым удары. Гук прн 
!м затухав павочьна 1 паступова. Кач! ноты з кропкам! над !м! 
звязанн ч!гай, то янн таксама вьтконваюцца простым ударам. Ва 
умеранмм тэмпе простыл удары ажыццяучяюода ударам медыятара 
ун !з. У хутк!м тэмпе удары ун!з ! уверх чаргуюцца.

Друг! в !д  асобнага удара медыятарам -  стаката. Яно внкон- 
ваедца ударам медыятара па струне у н !з , пасчя чаго гук тупіыцца 
дотниам пальца да струны. Стаката з"яучпецца чептпым сродкам, 
якГ дапамагае пазбавіцца ад эацісрутасц! к ісц і I пачьцау левай 
ру к !, таму тто тут не адбываецца фіксяцыі (затрымкі V напруже
ны» становІшчы) пальцау. Гэты прынцып пав1нен легчы у аснову 
иавучання на первых уроках.

Наступим ВІд -  двайнн Удар, як! азначаецца перакрэсч 1ван- 
нем гатнчя ноты. Гэта прыем выконваецца ударам! медыятара уи!з
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I у верх. Пры хуткім тэмгіе двайны удар вельмі бл ізк і да трэмала.
Звьгчайна усе перал Ічаныя приемы прымяняюцца у сукупнасці, 

таму што переход ад аднаго да другога не уяуляе тэхнічнай цяж- 
касці для выианауцн.

Приемы 1гры на домры без медыятара (пальцам) называюцца 
піцыката. Яно ашццяучяецца з дапамогай шчыпка пачьцам, у выні- 
ку чаго узнікае гук, як! хутка тухне.

Існуе некачьк! відау піцыката. Кароткае п Іімката азначаец- 
ца нотам! мачой працягчасці: хістанні струны адразу тушацца 
пасчя шчыпка пачьцам. Пры доугім  піцыката. якое азначаецца чвэр 
цю, пачавіннай або кароткай нотай з лігай , гук заціхае паступо- 
ва. На домры моша Іграць 1 бачалаечным приемам бтзган н е -  ру- 
хам указачьнага пачьца правай рук! па трох струнах уніз I уверх

У оольнай чітаратуры сустракаецца ! піцьгката левай рукой.
У готем выпадку адзін пачец левай рук! прьщ!скае струну да гры- 
■ІЙ, а друг) -  здабывае гук. Рад прыемау (в 1 брата, фчажапеты, 
гітарны прыем ! г . д . )  у аркестравай практыцы выкарыстоуваюцца 
вечьм) рэдка.

Група трохструнных домра?:
1. Домра піката
2. Малая домра
3. Меца-сапранавая домра
4. Ачьтовая домра
5 . Тэнаравая домра
6. Басовая домра
7. Кантрабасавая домра
У аркестры руск іх  народных Інструментау меца-сапранавая 

домра внкармстоуваецца рэдка, таму што па дыяпазону яна займае 
праметаавае становІгача паміж малой 1 альтовай домрай. Тэнаравая 
домра прымяняецца таксама рядка, таму што яна дубліруе ніжнюю 
частку гучараду альтовай домры ! верхнюю частку гукараду басо - 
вай домры. Кантрабасавая домра ва у с !х  адносінах уступав бяла- 
чайцы-кантрабасу I вечьмI рэдка уключаецца у еастау аркестра.

Малая домра
Мачая домра з"яул?Йцца асноуным (нструментам у групе, I 

па яе узору зробчены усе ястатнія разнавіднасці домрау. Наву- 
чанне групн домрау паччнаюць з малой домры.
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Пасадка дамрыста з вяуляецца адным з важных момантау у пра- 
цэсе навучання Ігры на домры. Прав Iяьная пасадка павінна ств а - 
раць кантакт выканауцы з інструментам I садзейнічаць знаходжан- 
ню I вмпрацоуцн рацыянапьных Ігравнх рухау, як!я забяспечваюць 
добрае гучанне Інструмента.

Корпус выканауцы павінен быць прамым, плечы знаходзяцца у 
натурачьнай свабоднай паставе, а наклон корпуса, які прыціскае 
Інструмент -  невят1к ! ,  з мінімаяьным мншачннм напружаннем I 
без сутуласц!. Такая насадка будзе зручнай t натуральная. Ся- 
дзець vps6a на пачавіне крэсча так, каб тевал нага мела моцную 
апору. Правую нагу пакяасц! на левую I узняць на такую вышыню, 
прн якой нахіл корпуса, неабходны для ітрыціскання домры, будзе 
м!н!мачьным. Домра кчадзецца на правую нагу ! прыціскаецца 
грудной кчеткай. Гэта пастава павінна быць зафіксавана як а с -  
ноуная t у пачатковы перыяд няухільна захоувацца.

Вмпыня гачоук! грыфа будзе залежаць ад станов!шча левай 
р у к !, сагнутай у чокці прыкчадна пад прамым вуглом. Высокае 
анаходжанне гачоук! грыфа аказвае адмоуны уппыу на гучанне, та - 
му тто змяняе вугач судакранання медыятара са  струной, як! выз- 
начае яркаоць гучання. Няоскасць дэк ! домры не пав!нна быць 
вертыканьнай, а некачьк! нахічьнай, каб вмканауца, гчедзячы на 
грыф, бачму усе три струны. Гаворачы аб тым, як пав!нен размяш- 
чацца Інетрумент у руках музыканта, варта адзначыць два найбольш 
тнповыя недахопы, што суотракаюцца у пачынаючых дамбрыстау.

1. Домра змегачана управа. У гэтым выпадку назіраецца с т а -  
тычнаоць ппяча ! перадплечча, а таксама празмернае мышачнае на- 
пружаннв, што прывудзіць да скаванасц! усей правай рук 1, а гэта 
адмоуна адбіваоцца на выпрацоуцы овабодных Ігравых рухау.

2. Грыф домры узняты высока (у адносінах да узроуню пляча), 
Тым самым змяняецца вугал оудакранання медыятара са  струной, што 
привода!ць да невыразнага гучання з вял Iкай колькасцю прыгукау. 
Гэты недахоп узнікав не тольи! ад няправільнай паоадкі, але 1
яв вынік ааучасннх намаганняу пальцау левай рук I пры націсканні 
на атруну I внл 1#1х расцмонняу 1х у пачатковы перыяд навучання. 
Празиврнад напруганне у пальцах пры націоканнI на струну у д а - 
лейтым вдмоуна адавпедаа на тэхнічным рййвіцці левай рукI.

Для выпраулення гэтага недахопу рэкамендуецца займацца пе
ред яюотэркам I кантраляваць правільнасць пасадк!.
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Навучаннв !гры на домры пачынаюць э засваення прыему Ігрн 
Ударам ун із па сярэдняй струне "ля". Неабходна сачыць, каб ме- 
дыятар не закрачау струну "м і" I не "праскоквау" па струне "р э" , 
а дакчадна спыняуся кожны раз на ей. Добра аваподаушы гэтым пры- 
емам на струне "л я", яго пачынаюць внконваць на струнах "р э" I 
"м Р .

Засвоіуты прнем гукаатрымання ударам ун із  на ус !х струнах, 
можна пачннаць атрыманне гуку ударам уверх. Дня гэтага э ніжня- 
на ф!ксаванага размятчэння медыятара на струне "р э" вяртаюць 
яго у першапачатковае станов!шча, ударыушы струну "ля" зн ізу .
Пры !гры трэба сачыць, иаб гук быу роуны, атрымл Івау^я ад сва - 
боднага удару, а іе  не птчнпком або тузагочым ударам, а таксама 
пастаянна сачыць за мытачнай раскаванасцю правей рук! 1 корпу
са . Часта пачынаюччя музыканты кампенсуюць свае няуменне Ігргць 
прнмяненнем празмернай с !л н , што гтрнчодз 1ць да за і Ішняга напру- 
жвання корпуса. Кап! медчятар не "праскоквае" па паветры пры 1г- 
ры на любой струне I не робіць пабочных гукау пры гэтым, можна 
паччнаць асвойваць трэмапа.

Непьга у пачатковы перыяд даваць Іграць пачынаючым працяг- 
пы час аднмм приемам. Варта часцей мяняць прыемы Ігры або харак
тер выканання — іегата , стяката, марката 1 г.Д . Падбіраць такія 
пряктыкаванн! ,  у якіх фактура дазвачяе внкарыстоуваць без шкоды 
дня мастацкага боку твора розныя прыс іы Ігрн. 1гра адным приемам 
у пачатковы перыяд адмоуна адбіваецца на мышачнай раскаванасц! 
правага пияча, перадппечча 1 к!ецей абедзвюх рук. У !х  в"яуляец- 
ца стоиченасць, заціснутасць, скаванасць, што прыводз!ць да 
страты Іграючым адчування правІльнага гуказдабивання ! таптання 
на месцн у тэхнічных адносінах. Таму к!раун!к павінен уважчіва 
сачыць за тым, каб аркестранты дабівач іся  неабходнага гучання 
Інструмента з найменшай затратай мьппачных намаганняу, свабодны- 
м) рухамі к ісцей , свабоднай, без напружання, паотавай корпуса.

Засво tyrav асноуныя прыемы гуказдабивання на Інструменце, 
можна пераходз!ць да запамінання гукау на 1м. Дня бочьш хутка- 
га арчентавання на струнах чягчэй за усе прапанаваць запомніць 
аркестрантам па Л гук ! на кожнай са  струн, гэта  значнць абмежа- 
вацца пятым ладам грыфа. Гэта дае музыкантам магчнмасць ад разу 
ж аваподаць дчгпазонам у паутары актавы (м! перяаЯ актавы -  ля 
д руго" актавы). Неабходна даць нотнае I ладаваа размяшчэнне г у -
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кау на грмфе графічна. Дня струны рэ ю »л а  даць гук ля другой 
актавн. У будучым расшнрэнне дыяпазону трэба рабіць поступава, 
па меры засваення пачатковага матэрнялу. Cloy гучнасц!, як I 
дняпазон внкарыстоуваемнх гукау, трэба павялічваць вельмі асця- 
рожна I паслядоуна. Не фарсіраваць штучна с Іггу гучнасц! струн: 
гучная !гра патрабуе ад музыканта вялікага ф !э!чнага напружан- 
ня, што таксама мояіа выклікаць мьппачную заціенутасць, тузаючня 
рух! правай рук!.

Прн навучанн! трэба пастаянна мець на увазе, што музыкан
ты праяуляюць нйцярп Івасць. 1м хочацца як мага хутчэй навучнц- 
ца Іграць хутка, прнгожа, свабодна, як к !раун!к, таму янн часта 
парушаюць патрабаванн! аб паступовасц!, с!стэм аты чнасц!, цвер- 
дасц! засваення матэрыялу. Параходз!ць да новага матэрыялу мож
на топьк! добра засвоіушы папярэдн!.

Домра піката
У групе домрау пікала адыгрывае значную ролю: узмацияючы 

гучанне верхняга р эг !стр а  малнх домрау ! працягваючы яго уверх, 
яна добра ураунаважвае гучанне усей групы.

Трэба мець на увазе, што домра пікала зручная далека не 
для у с !х  выканауцау: яна невялікага памеру, ! лады яе, ас*бл!ва 
у верхніх паз!цнях, вепьм! малыя, таму свабодна раэмясціцца на 
!х , а значыць, ! правільна !нтан|раваць можа тольк! невячІкая 
рука э тонк!м! пальцам!.

Паз!цы!, опосабн выканання двайных нот J акорцау на домрн 
пікаяа тня ж, што I на малой, але ужываюцца янн надзвычай рэд - 
ка.

Д д Ь Ш М . Д9МЕ§
У аркестры альтавыя домры адыгрываюць значную ролю, з "я у - 

ляючыоя вядучым! 1нотрументам! у сярэднім рэгіотры . Яны выкон- 
ваюць тыя ж функцыі, што I малыя домры: !м можна даручыць мело- 
дыю, контрапункт, Імітацыю, вытрыманыя гук ! ! розння відн ф !гу - 
рацнй.

Прыгажооць ! выразнаоць гуку адьтавай домры выгадна адроз- 
ніваюць яе ад у с !х  аотатніх відау домрау. Прыемы ! тэхн!ка ! г -  
ры у прынцыпе такія ж, што ! на малой домры, але у шэрагу вы- 
падкау янн маюць сваю спвцыфіку, звязаную са  значным! памерам! 
адьтавай домры: з -з а  вял!кай адлеглаоц! пам|ж суоеднімі струна- 
м! дрэнна гучыць трэмача на дзвюх отрунахі вялікая адлегласць 
пам!ж ладам! робіць цяжкім внкананне шнрок!х Інтэрвалау (секст
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! септкм) ! акордау у тнрокім размятчзнні (асабд !ва  у н і з к і м  

р я гіетр н ).
Басова° дсмра
3"яу тяеццп вядучым метадьмным Інструментам у ніжнім р э - 

г !стрн  аркестра. Дзякуючы вьгразнаму гуку, ей часцей за усе дару- 
чаклща рознага роду басовыя ф!гурацы!. Нярэдка басовая домра 
дубчіруе на актаву вышэй кантрабас. Густы гун басовай домры 
асаб іівч  ггрмгожм у верхнім рзгістры . Пазіцмя з -з а  вяпікай ад- 
тгегпасці паміж чадам! ахоппівае торцыю. Што ж тычнцца двайных 
нот, як!я выконваюцца трзмача на дзвюх струнах, дык шы гучаць 
бчякчя, невчразня ! практична не прймяняюода.

Пасадка иа басовай домры адметная яд паяадк! на малой ! 
ачьтавай домрах. Домра мацуецца або вяроукай вакол тулава вчка- 
науцы. або ші'урком, як! замацоуваецца у адтуліне I фіксуецца 
другім канцом за сядзенне крэсча. Выкарыстоуваеода ме дня тар яя- 
лікага памеру. Выканауца падбіраецца э вяпікім ! разв!тьм ! рука- 
м(.

Група чатьгоохструнных домраУ 
Скчадаецца з шасці разнавІднасцей:
1. Домра пікала
2. Домра прнма
3. Домра atibt
4. Домра тэнар
5 . Домра бас
6. Домра кантрабас 
Навучаннв На чатырохструнннх домрах ан&лаг)чнае навучанню 

на трохструнных.

Кантвоаьныя пытанні:
1. Як!я асноуння формы навучання !грч на Інструментах выкарис- 

то^ваюцца у аркеетрч? 1х характарыстнка.
2. РазнаяІднасцІ груп ! віды домрау; характарыстнка кожнага !н - 

струмента. ,
3. Прыемы ігрч ! споеабы гукаатрымання.
4. Пачатковы перыяд навучання Ігрч на домры.

РЭКАМЕ ВДУЕМ АЯ ЛІТАРАТУРА:
Г. А.Аттяксйндрау. Шкоча 1грн на трохструннай домры. М., Музыка" 

1972, т . 4-23.
2. У.ЧунІн. Шкота Ігрн на трохструннай домры. М., Сав.камп., 

1986, ч .З -П .
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3 . З.Ст&віцхі. Пачатковы перыяд навучання 1гры на домр,;. Л ., 

Музыка, 1964, л .? -3 6 .

САМАОТО&АЯ РАБОТА ДЫРЫЖОРА АИЕСТРА 
НАД ПАРТШУРАЙ

Раекршдце маетацкай задумы твора -  вось мэта, якую паізінен 
пастар!ць перад сабой кожны дырыжор, к!раун!к аркестравага ка- 
пектыву. Дня увасаблення гэтай мэты перш за усе патрэбна глыбо- 
ка вывучаць партитуру."ПравІяьная Інтэрпрзтацкя музычнага твора 
вынікае э правІчьнага разумения яго, а гэта  у сваю чаргу зале- 
жьщь точькі ад скурпулезнага,. дакляднага чнтання", -  адзначае 
выдатны музыкант 1 .Гофман, Павярхоунае знаемства з партытурай 
ггрыводэ 1ць дырыжора да пераваяання пачуцця у выкананн!, Важныя 
ж не тольк! пачуцц!. але і думк!. Усведамиенне дырііжорам агуль- 
най драматург)чняй л!н!1 твора, у е іх  яго войразау, дынамік! 
р&звіццр прквсдз!ць яго да разумения аутарскай задумы, дапама- 
гае знайсц! патрябмыч сродк !, як!м! гэту  эадуму можна ! трэба 
выказаць. Вось чаму работа над партытурай -  адзін з важнейших 
бакоу дзейнасц! дырыжора самадзейнага аркестравага калектыву.

Папярэднюю (дарэпетыцыйную) работу над партытурай можна 
умоуна падэкліць на тры этапы.
I .  Першы этап -  першапачатковае знаемства з творам.

Сутнасць гэтага этапу заключаецца у карпатлівым збіранні 
дзталей, !х  анал!зе. Гэта вывучэнне творчасц! аутара, эп ох !, у 
якую ен жыу ! nteav, стыляу ! напрамкау у музыцы ! мастацтве, 
у*асц!вых гзтай эпоса, знаемства э гісторыяй нап!сання твора.
Тее гэта уводз!ць у кола вобразау 1 !дэй кампазітара, дапаі.іа- 
гае вельм! дакладна усвядоміць !дэйна-мастацк! змест дадэенага 
твора.

Затым ад бывав цца непаерэдназ азнаямланне э  партытурай. Тут 
внавятяяегща жанр твора, оастау аркестра, асаблівасц! аркестра- 
вага пісьма або Інструментоук! (а мзтай вызначэння, ц ! падыхо- 
дзіць гэта  інструшнтоука менавіта вашаму састав у ), асноуныя 
темпы, размер, цувычная тарміналогія ! уое аэначэннI, што су с т -  
ракапда J  цузычным тэкоцв. Кая! творы з"яуляюцца первлажэннем, 
пакадана аанаеыііда • арыг іналам: о!мфан!чнай або камерная пар
тытурай. Гэта дапаиожа пауней разабрацца у характеры твора. Аоаб- 
л!вай стараннаец! п»трабуб вывучэнне саотаву аркестра ! а сабл !- 
васцей аркестроукі. Гэта дасць магчнмасць адчуваць сябе свабодна
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